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Vutorok23. mája 2023 zomrel emeritnýarcibiskupMons. Alojz
Tkáč. Pohrebné obradybudúvutorok30. mája o 10:30 vkošickej
katedrále.Kondolenčná kniha bude vkatedrále od 24. mája a rakva
s pozostatkami bude kposlednej úcte vystavená vpondelok29. mája
od 10:00 do 20:00 vDóme sv. Alžbety.
PredsedaKonferencie biskupovSlovenska a košickýarcibiskup
metropolitaMons. Bernard Bober si pred novinármi zaspomínal.
„Spája ma s ním veľmi krásne puto, pretože sme kňazi a biskupi o to skôr,
že sme boli susedia. On bol vČervenici a ja vKecerovciach ešte pred
90. rokom, takže sme sa poznali, poznali sme svoje povahy a záľuby.
Prežil som s ním krásnych 20 rokov v spolupráci na úrade, potom

pristúpilďalšípomocný pán biskup Stanislav Stolárik, takže vytvorili sme
– dá sa povedaťdobrú trojicu. .. .mali sme veľmi dobre vzťahy, dobré
spôsoby komunikácie. Záležalo mu na tom, aby sa diecéza naozaj
obnovila so svojimi všetkými štruktúrami, čo samu aj v 90. rokoch
podarilo. Požehnal a povysviacal vyše stovky nových kostolov. Obnovil
kňazský seminár, ktorý bol pozastavený v roku 1950. Podarilo sa mu
obnoviťvšetky cirkevné štruktúry, do našich farnostíprichádzali každým
rokom novía novíkňazi, pochopiteľne jeho zásluhou a zásluhou aj
slobody, ktorá po 90–tom roku prišla ako veľkýdarza prenasledovanie,
ktoré zažíval počas totality.

Mal dobrú povahu. Bol príjemný, spoločenský, skromný, pritom vždy
nám pripomínal, aby sme boli striedmi vo všetkom – v jedení, v pitía tešil
sa vždydobrej správe o kňazoch, keďprichádzali ľudia, či užniekedy
osobne poďakovaťza kňaza alebo za vykonanie čohosi v ich farnostiach,
ale vždy to bolo vidieť, že sa teší, že naozaj jeho námaha nie je zbytočná.
Naše spoločenstvo pokračovalo, keďsom ho vystriedal na poste

diecézneho arcibiskupa a biskupa. Vroku 2010 som prevzal žezlo a
doteraz sme tu spoločne žili. Vypomáhal, pokiaľsa to dalo, pýtal si prácu,
ešte chcel ísťdo terénu, chodieval na stretnutia s kňazmi. Mal viac času,
bol uvoľnenejší, mal nejaké povinnosti administratívne, takže toto všetko
hovorilo o tom, že naozaj veľmi rádpracuje aj v emeritúre. Ostatné roky
boli poznačené jeho slabosťou – chorobou. A toto vyvrcholilo práve do
dnes, keďsa už len v spomienkach vraciame k našim vzťahom a
spoločnému životu.
Pozývam všetkých ľudíkmodlitbám za nášho emeritného arcibiskupa

Alojza. Zkaždého roka a zkaždého dňa sa tešil, aj keďneboli jednouché.

Ako povedal – staroba je požehnanie, ale s veľkým krížom.
Vyprevádzajme ho s touto jeho myšlienkou.
Chcem poprosiťvšetkých ľudídobrej vôle, ktorího poznali a boli s ním

vkontakte, aby na neho spomínali v dobrom a priali mu večné stretnutie
v oslávenej Cirkvi,“dodal v závere stretnutia košickýarcibiskupMons.
Bernard Bober.

Alojz Tkáč sa narodil 2. marca 1934 vOhradzanoch vokrese
Humenné. Základnú školu vychodil v rodisku a gymnázium absolvoval
vHumennom. Dva roky študoval na Filozofickej fakulte Univerzity
Komenského (FiF UK) vBratislave, potom do roku 1961 na
Cyrilometodskej bohosloveckej fakulte UK. Kňazskú vysviacku prijal
25. júna 1961. Po pol rokumusel narukovaťna dvojročnú vojenskú
službu, ktorú absolvoval ako člen Pomocných technických práporov
(PTP) vČesku.
V roku 1974 verejne predniesol kritickýpríspevok, vktorom
poukázal na prenasledovanie cirkvi zo stranyvtedajšej štátnej moci.
Tkáča citovalimnohé zahraničnémédiá, čo neuniklo pozornosti
Štátnej bezpečnosti (ŠtB). Následnemu bol odňatý štátny súhlas na
vykonávanie kňazskej služby. Až do roku 1983 pracoval Tkáč ako vodič
električkya robotník Štátnych lesovvKošiciach
Po návrate do pastorácie pôsobil v roku 1983 ako správca farnosti

vČervenici. Pápež Ján Pavol II. vymenoval Tkáča 14. februára 1990 za
košického biskupa. 31. marca 1995 bol vymenovanýza košického
arcibiskupa–metropolitu. Pápež Ján Pavol II. mu 2. júla 1995 pri
návšteve Košíc a svätorečení troch košickýchmučeníkovodovzdal
pálium.
Úrad košického arcibiskupametropolitu odovzdal 10. júla 2010.
Emeritnýarcibiskup Tkáč bol nositeľom diamantovej Janského
plakety za dobrovoľné darcovstvo krvi.

prevzaté zo stránky košickej arcidiecézy: ke–arcidieceza.sk
foto zodpustovej slávnosti v Petrovciach 2. 6. 1991,

zo slávnosti birmovania 2014 vNacinejVsi
a požehnania obnoveného exteriéru kostola Petrovce n/L 2015
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ZOMREL EMERITNÝ ARCIBISKUP
MONS. ALOJZ TKÁČ (1 934 – 2023)



„Mladá generácia by samala zaujímať o to, čo sa v časoch totality
a normalizácie robilo. Z úcty k tým, ktorí prežili roky vo väzniciach,
v pracovných táboroch, nehovoriac o gulagoch.“

PRÍBEH PAMÄTNÍKA

Mons. Alojz Tkáč sa narodil 2. marca 1934 v obci Ohradzany
v okrese Humenné. Vyrastal v kresťanskom prostredí, rodičia boli
poľnohospodári. Myšlienka na kňazstvo v útlom veku sa na prahu
dospelosti zmenila na pevné rozhodnutie. Štúdium teológie
v Bratislave v rokoch 1956 – 1961, na ktoré ho vzali až na štvrtý pokus,
absolvoval v čase tvrdej totality. Ako mladý bohoslovec sa pre riziko
vylúčenia vyhýbal konfliktu so štátnoumocou. Po kňazskej vysviacke
v roku 1961 a primičnej omši, na ktorú sa vzťahovali formálne
obmedzenia zo strany vtedajšieho režimu, nastúpil do Čiech na
dvojročnú vojenskú službu ako člen Pomocných technických
práporov. Dvadsať rokov pôsobil ako notár na biskupskom úrade
vKošiciach. V roku 1974 na stretnutí Pacem in Terris predniesol
dvanásťminútový príspevok, v ktorom kritizoval obmedzenia režimu
vo vzťahu k cirkvi a krivé obvinenie istého kňaza. Po kolotoči
výsluchov ho preto na sedem rokov suspendovali z výkonu kňazskej
služby. Popri práci v Štátnych lesoch a v košickomDopravnom
podniku ako vodič električky sa však tajne venoval pastorácii. V roku
1983 opäť dostal štátny súhlas a oficiálne sa vrátil do pastorácie.
Samoštúdiom si budoval vzdelanostné zázemie, čo mu pomohlo pri
správe košickej arcidiecézy, ktorúmu v roku 1995 zveril pápež Ján
Pavol II.

PRÍCHOD SOVIETSKEJ ARMÁDY

„Počas detských rokov, od prvej triedy základnej ľudovej školy až do
piateho ročníka, bola práve vojna. No a tie udalosti, ktoré sa
odohrávali počnúc od začiatku vojny, to nám neboli celkom známe.
Samozrejme, boli sme tak detsky informovaní, že vojna je, že vojaci idú
na front, ale nejako sa nás to aspoň v prvých rokoch nedotýkalo. Po
prvýkrát som sa o vojne dozvedel, keďsommal asi deväť, teda asi
v štvrtej triede ľudovej školy. A spomínam si dodnes, že sa písalo
a hovorilo o bitke pri Stalingrade. Takisto som zažil koniec vojny a to
príchod sovietskej armády. Na to si veľmi dobre pamätám a front sa
u nás pomerne dlho zdržiaval. Asi dva-tri mesiace, keďprechádzal,
vtedy sme sa naozaj skamarátili my, chlapci, s ruskými vojakmi, so
sovietskymi vojakmi, teda s Ukrajincami, Bielorusmi a Rusmi, pretože
sme rozumeli dobre reči. Nebol to problém a vojaci zväčša boli mladí
chlapci, ktorí rozumeli nám amy sme rozumeli im.“

OPATRNOSŤ V SEMINÁRI

„Tak to bola tvrdá totalita. My sme nemali vedomie o tom, že by
spomedzi nás, seminaristov, bol niekto donášačom, udavačom
a podobne. Môžem povedať, že sme si dôverovali. A to vo všetkých
ročníkoch, počnúc od prvého ročníka po piaty vrátane, a takisto
medzi nami v ročníku. To sme nemali s týmto problém. Len,
samozrejme, cítili sme ako určitú hrozbu, že samôže dakto dostať do
situácie, že sa znepáči cirkevnému tajomníkovi, ktorý bol na fakulte,
a môže mu dať konzílium... Taktiež sme ani necítili nejaký
mimoriadny tlak, to sme si už vedeli zariadiť a vedeli sme sa správať.
Vedeli sme sa akosi prispôsobiť, uvedomili sme si, v akej situácii sa
vlastne nachádzame. Že nemôžeme robiť teda nejaké, takpovediac,
protištátne výstrelky, pretože vieme, čo by to znamenalo.“

„PROVOKAČNÁ“ PREDNÁŠKA

„Bol to problém výstavby kostolov, vyučovanie náboženstva,
a potom, mali sme tu jeden prípad, keďkrivo obvinili kňaza a poslali
ho mimo služby. Bol už síce na penzii, ale bol obvinený, takmu dali na
výber: ,Buďbude súd, alebo prepáčime vám to, ale pôjdete už do
dôchodku.‘ Tak toto som spomenul. Ináč, na tej schôdzke
predovšetkým cirkevný tajomník, dvaja dokonca, boli, no tak to ich
pozdvihlo. Hneďveľmi tvrdo reagovali, ale pomaličky sa to utíšilo.
Kňazi boli radi, pretože ktosi povedal toto, čo mnohých omínalo
a každý sa to, samozrejme, bál povedať. Ja som počítal aj s tým, že
môže byť za to postih, takže som nebol prekvapený, že neskôrmi

zobrali súhlas. Amyslím, že oni by boli aj zabudli na to, boli by to
prehliadli, ale objavilo sa to v Slobodnej Európe. Najprv Slobodná
Európa, potomHlas Ameriky, no a nakoniec aj VatikánskyRozhlas to
vysielal. To bolo vmáji 1974. Tak, myslím, to bolo. Keďsa to už
objavilo v rozhlase, už potom si to všimla, samozrejme, ŠtB. Štyrikrát
ma zavolali. Prvý výsluch trval osem hodín, druhý potom štyri hodiny,
dve hodiny a dve hodiny. No a len toto žiadali, že ako sa to dostalo von.“

TAJNÁ PASTORÁCIA PO SUSPENDÁCII

„Sväté omše som neslúžil verejne. Samozrejme, každýdeň som slúžil
svätú omšu, ale za zatvorenými dverami. Mal som kľúče aj od kostola,
predovšetkým od kostola Krista Kráľa. Potom som slúžil sväté omše
nemocným, ku ktorým som chodieval, som im nosil sväté prijímanie.
Bolo to dovolené, slúžiť pri nemocných svätú omšu. A samozrejme, že
som sa stretával s mladými. Boli to malé skupinky rodín alebo
mládeže. Dokonca smemávali, samozrejme potajomky, duchovné
obnovy, zvlášť v soboty. V piatok popoludní, soboty a nedele. Dokonca
sommal aj niekoľko skupiniek rehoľných sestier. Dokonca trikrát –
štyrikrát v roku som chodil až do ZlatýchMoraviec, kde boli sestričky
Služobnice Ducha Svätého. Tam som im robil také duchovné obnovy.
Takže bol som vkontakte. To neznamená, že keďsom bol mimo
pastorácie, že som od všetkého dal ruky preč. Je pravda, že verejne som
nemohol účinkovať.“

Z KŇAZA VODIČ ELEKTRIČKY

„Keďsom pracoval v dopravnom podniku, bolo tammnoho
dobrých ľudí, taktiež si ma ako kňaza vážili. Zažil som tam aj také, dá
sa povedať, niekedy aj dosť dramatické chvíle. Keďmi napríklad jedna
teta počas jazdy povedala: ,Pán vodič, prešli ste človeka!‘ Tak viete si
predstaviť, čo to s človekom urobí. Ale, samozrejme, bol to len taký
planý poplach, pretože ona to zle videla. Ale aj mňa zamrazilo, keď
som ho videl sedieť na ostrovčeku, po ktorom som prešiel.“

PRÍCHOD NEŽNEJ REVOLÚCIE

„Keďuž sme sa vracali z Ríma cez Prahu, prešli sme sa po
Václavskom námestí a videli, že sa to všetko zrejme borí. Len vieme, že
to nebolo také ľahké. Lebo to samohlo zvrtnúť, Sovietsky zväz
existoval. Ale my sme to až tak nevnímali, tie nebezpečenstvá. No
a hneďpotom, samozrejme, bolo to prekvapenie, môžem to tak
vyjadriť. Potom hneďuž začali rozhovorymedzi Vatikánom a Svätou
stolicou. Najprv tu bol monsignor Colas Suano, potommonsignor
Bukovský, no a vtedy už začal ten proces zaplňovania diecéz
biskupmi.“

Výpoveďpamätníka bola spracovaná a publikovaná vďaka finančnej podpore
EÚv rámci programu Európa pre občanov – Aktívna európska pamiatka.

prevzaté zo stránkyÚstavu pamäti národa upn.gov.sk
foto postoj.sk
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Prvé sväté prijímanie je dôležitým krokom v živote kresťana.
Prvé prijatie eucharistie – Ježiša, pod spôsobom chleba a vína
v Oltárnej sviatosti. Predstavuje farskú a rodinnú slávnosť, na
ktorú rady spomínajú nielen samotné deti, ale aj rodičia, krstní
a starí rodičia a celá rodina.
V našom farskom kostole Nacina Ves sa konala slávnosť
v nedeľu 14. 5. 2023. 11 detí, 6 chlapcov a 5 dievčat, prvýkrát
prijalo Pána Ježiša. Deti sa zhromaždili vo farskej budove
a v sprievode s katechétkou sa presunuli do chrámu, kde sa
začala slávnostná svätá omša. Kostol bol krásne vyzdobený na
bielo a deti tiež. Svojím slávnostným oblečením vyzdvihovali
dôležitosť tohto okamihu. Tomuto aktu predchádzala dôkladná
príprava. Deti sa pripravovali s katechétkou Mgr. Annou
Kužmovou na hodinách náboženstva. Praktickou časťou bola
účasť na svätých omšiach a osobitne im venovaným detských
svätých omšiach s duchovným otcom Emilom.
Počas sv. omše sa duchovný otec Emil prihovoril deťom
a povzbudil ich k pravidelnému prijímaniu sviatosti zmierenia
a Eucharistie. Tiež povzbudil rodičov aby nezabúdali na správnu
duchovnú výchovu svojich detí.
Aj prvoprijímajúce deti sa aktívne zapojili do tejto slávnosti –
lektorskou službou, prednášaním prosieb, prinesením obetných
darov, čítaním modlitby pred a po prijímaní. A pod taktovkou
kantorky Tonky zaspievali nacvičenú pesničku. Naviac každé
dieťa odovzdalo svojej mame karafiát a potešilo básničkou na
znak vďaky pri príležitosti Dňa matiek, ktorý sme si pripomenuli
práve v tento významný deň. V závere deti poďakovali aj
duchovnému otcovi Emilovi za detské sväté omše.
Deťom prajeme veľa šťastia aj úprimnej radosti na ich životnej
ceste s eucharistickým Ježišom. Táto prvá dôležitá chvíľa v ich

duchovnom živote nemá byť poslednou, má byť pozvaním na
celoživotnú cestu s Ježišom a za Ježišom. Má pokračovať
a sprevádzať počas ich celého života a prinášať posilu a oporu na
ceste života.

Jana Piroščáková

PRVÉ SVÄTÉ PRIJÍMANIE 2023
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Prvésvätéprijímanie prijali 14. mája 2023 vo farskom kostoleVšetkých svätých v  NacinejVsi
Simon AlbertBagoga, SandraRuženkaBagogová, LenkaGombárová, DenisHaupmann, AlexKarchňák, JustinKotľár,

KiaraKroková, JozefŠürü, Sebastián Tokár, StacyTokárová, MischelŽigová

OZNAMY
PobožnosťkNajsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu v júni bude 10 minút
pred začiatkom svätej omše.
Nedeľa – 4. 6. 2023 – 10:30 – Petrovce n/L - odpustová slávnosť
Najsvätejšej Trojice. Celebrant a slávnostný kazateľ– ThLic. Ján
Urban, MBA, moderátor – riaditeľABÚ vKošiciach
Štvrtok – 8. júna 2023 – Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi –
prikázaný sviatok.
Po svätej omši vo farskom kostole vNacinej Vsi bude procesia so
Sviatosťou oltárnou.
Sobota – 10. júna 2023 – NacinaVes – od8:00do 13:00poklona pred
Najsvätejšou Sviatosťou oltárnou
Piatok – 16. júna 2023 – Najsvätejšieho Srdca Ježišovho –
neprikázaný sviatok
Sobota – 17. júna 2023 – 10:30 – Lesné– slávnosťNepoškvrneného
Srdca PannyMárie

Nedeľa – 18. júna 2023 – tretia nedeľa vmesiaci – mesačná zbierka na
kostolné potreby
Nedeľa – 18. júna 2023 – 10:30 – Lesné– odpustová slávnosť
Nepoškvrneného Srdca PannyMárie. Celebrant a slávnostný kazateľ–
don Ján Čverčko, SDB, z farnosti Michalovce II.
Nedeľa – 18. júna 2023 – 10:30 – Vybuchanec – odpustová slávnosť
Najsvätejšieho Srdca Ježišovho. Celebrant a slávnostný kazateľ– Mgr.
Marián Babjarčik, farár v Strážskom
Nedeľa – 25. júna 2023 – Zbierka na dobročinné diela Svätého Otca
Štvrtok – 29. júna 2023 – Sv. Petra a Pavla, apoštolov – prikázaný
sviatok

Zo života farnosti: máj
Pokrstili sme:
ZoeŽigová – NacinaVes
SharlotaKridlová – NacinaVes
Nech sa vzmáhajú vmúdrosti, veku a vobľubeu Boha i ľudí!
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Spomienky starých Petrovčanovzaznamenal
redemptorista Štefan Lazor, ktorýpôsobil
vTopoľanoch ešte predprešovským soborom
(apríl 1950) a osobnepoznalľudí, ktorístavali
chrám vPetrovciach. Akmali vpolovici
20. storočia cca 70– 80rokov, v čase stavania
chrámu to bolimladíľudia, čiže všetko
pravdivo vnímali a pamätali si to. Jemu potom
odovzdali to, čo zažili. Zverejnil to v článku
vGréckokatolíckom kalendári v roku 1986.
Petrovský chrám stavali traja účastníci:
rímskokatolíci (bolo ich 315), gréckokatolíci
(bolo ich 385) a svetský patrón grófSztáray
(jemu patrila obec a statok). Ten rozhodol, že
chrám bude zapísanýna rímskokatolícku
menšinu, lebo gréckokatolíci mali cirkevnú
školu v obci a vTopoľanoch je cerkev, ktorú
využívali aj Petrovčania. Ale preto, že
gréckokatolíci rovnakým dielom prispievali

na stavbu chrámu ako Sztáray
a rímskokatolíci, teda tretinou, mali zaručené
právo spoluužívania rovnakým dielom. To sa
praktikovalo až do roku 1950. Z toho
vyplýva, že kostol je majetkom rím.-kat.
cirkvi, ale účasť v chrámemajú rovnakú
veriaci oboch obradov.
Svetským patrónom chrámu bol gróf
Alexander Sztáray, v cirkevnej správe patril
podmichalovskú farnosť.
V tom čase bol faráromAlexander Oppitz.
Keďsa rozhodlo o stavbe chrámu, v rokoch
1902 – 1903 sa realizovali zbierky aj stavba.
Bolo potrebné vytvoriť základinu pre chrám,
ktorá by istila všetky výdavky.
Novopostavený chrám bol zasvätený
Najsvätejšej Trojici. Postupne bol zapĺňaný
interiér chrámu. Najdôležitejší prvok, oltár,
vyrobil rezbár JozefRifesser z Tyrolska.
Konsekrovaný bol v roku 1905 a zároveň
doňho boli vložené relikvie svätcov –
mučeníkov: sv. Felicissima, Martiala
a Valérie. V roku 1909 do chrámu pribudla
ďalšia dôležitá súčasť – organ. Vyrobila ho
spoločnosťRIEGERvo svojej pobočke
v Budapešti. V roku 1917 v čase 1. svetovej
vojny zo všetkých organov demontovali
prospektové cínové píšťaly, aby ich použili na
vojenské účely. Do nástroja doplnili píšťaly
z lacnejšieho materiálu – zinku. Až pri
reštaurácii nástroja v roku 2013 boli
nahradené cínovými a treba povedať, že majú
krásny zvuk. Škoda, že sa toho nedožil
dlhoročný organista a kantor Ignác Krajňak.
Keďv roku 2009 odchádzal na zaslúžený
„kantorský dôchodok“, jeho želaním bolo,
aby sa organ dal opraviť. Za tie roky sa jeho
ucho stalo citlivým na zmeny zvuku píšťal a
vnímal, že organ potrebuje generálku.
Elektrifikácia organu prebehla v 80-tych
rokoch 20. storočia.

Vráťme sa k chrámu a chronologicky
spomeňme ďalšie hlavné udalosti. V roku
1967 počas pôsobenia dekana Jána Tokára
dostal kostol novú fasádu a vnútornú
výmaľbu. Určite si pamätáte na tie fresky.
V presbytériu nad oltárom bol výjav
Posledného súdu, známy aj ako Nebo
a Peklo. Desivé tváre duší, hynúce
v pekelnýchmukách, boli roky postrachom
najmä pre deti. Ďalšiamaľba vo svätyni bola
ovplyvnená nedávno ukončeným
II. vatikánskym koncilom – pred Bazilikou
sv. Petra zhromaždení biskupi vmitrách. Na
strope v lodi bol výjavKlaňania sa Troch
kráľov a ďalšia freska – Veronika s odtlačkom
Kristovej tváre na šatke. Autorkou výmaľby
bolamaliarkaMagdaMerola.

Po 20 rokoch prišli ďalšie opravy: nové
elektrické vedenie a nové osvetlenie, nové
dvere, nová výmaľba a reštaurácia oltára.
Bolo to za totality (1988), kedy bol správcom
farnosti Ján Švec-Bilý. Vyššie opísané stropné
fresky boli premaľované a nahradené
súčasnými. Maliar Pavol Milkovič sa
inšpiroval podoboumiestnych detí. Oprava
mala väčší rozsah – chodníky, strecha, fasáda
a úprava interiéru (zlatenie oltára, odstránili
sa „kancľe“, kazateľnica a Lurdská jaskyňa).
Na prácach sa podieľala reštaurátorská dielňa
Břetislava Kafku. V 90-tych rokoch za
nebohej kostolníčkyAgnesy Lacovej boli
vymenené okná a nábytok v sakristii.

V roku 2001 za dekana Františka Duda
prebehla veľká rekonštrukcia podľa projektu
architekta Sitarčíka. V rámci nej sa robila
prístavba na južnej strane chrámu (predošlé
prístavby sa odstránili) a uzavrel sa vchod cez
„babinec“. Vonkajšok chrámu zjednotila
nová fasáda. Niektoré stavebné úpravy
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vykonával OcÚ pod vedením vtedajšieho
starostu Gustáva Pčolinského a špeciálne
práce (oblúky, schodyna chór a iné) robila
firma ZEPO. V roku 2003 na 100. výročie
výstavby kostola bol chrám posvätený
arcibiskupomAlojzom Tkáčom.

Keďv roku 2008 vznikla nová farnosť
vNacinej Vsi, stali sa Petrovce n/L jej
súčasťou. V roku 2008 dostali veriaci nové
lavice a pribudlo plynové kúrenie, v roku
2012 bola položená dlažba a upravený
priestor presbytéria podľa liturgických
požiadaviek (nový ambón a pevný obetný
stôl). Tento proces obnovy pod vedením vdp.
farára Emila Onderka zavŕšila konsekrácia
chrámu arcibiskupomMons. Bernardom
Boberom 8. septembra 2012. O rok neskôr
bol reštaurovaný organ a v roku 2015
prebehla oprava strechy a urobila sa nová
fasáda. V roku 2019 boli obyčajné okná
chrámu vymenené za vitráže, ich autorom je
majster Ján Kováč zo Sobraniec. V roku 2022
pribudla veľkoplošná obrazovka, na ktorej sa
premietajú texty liturgických piesní. Pred pár
týždňami pribudol v sakristii novýnábytok.

Toľko o najdôležitejších medzníkoch
vdejinách nášho chrámu. Zďaleka ich
výpočetnie je úplný a je nutné ich doplniť
bádaním varchívoch, ale aj spomienkami
veriacich. Je stále veľa neobjaveného
a zabudnutého. Možnomáte staré fotky
nášho chrámu, poskytnite nám ich, aby aj
ďalšie generáciemali úplnejšíobraz o histórii
najposvätnejšieho priestoru vnašej obci.

(pôvodný článok publikovaný
v časopise Petrovské kľúčev roku 2013,

doplnila autorka Jana Zaťovičová Pčolinská;
foto z archívu obce a farnosti)
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Guido Reni (*4. november, 1575, Bologna, Taliansko – † 18. august, 1642, tamže) bol významný taliansky barokový
maliar .
Narodil sa v rodine hudobníkov – Daniela Reniho a Ginevry de’Pozzi.
Užako deväťročný začal študovaťu flámskeho maliara Denisa Calvaerta, neskôrpokračoval štúdiom u Francesca
Albaniho a Domenichina.
Vroku 1601 sa spolu s Albanim presťahoval do Ríma, kde pracoval v skupinemaliarov vedených významnýmmaliarom
Annibalom Carraccim, na freskovej výzdobe paláca Farnese. Vrokoch 1601 – 1604 bol jeho hlavným patrónom kardinál
Sfondrati. Vrokoch 1604 – 1605 dostal osobnépoverenie, aby namaľoval oltárny obraz, ktorý bol umiestnený do baziliky
sv. Petra (Ukrižovanie sv. Petra). Po niekoľkoročnom pobyte v Bologni sa vrátil do Ríma, kde sa stal hlavnýmmaliarom
počas trvania pontifikátu pápeža Pavla V. (Camillo Borghese), a v rokoch 1607– 1614 bol jedným zmaliarov, ktorých
patrónom bol pápež. Za jeho majstrovskédielo je považovaná výzdoba hlavnej siene v paláci Casino dell'Aurora.
Vpriebehu neskorších rokov odcestoval do Neapolu, aby tu dokončil zákazku na freskovú výzdobu kaplnky San Gennaro
v neapolskej katedrále a viac čimenej pravidelne sa vracal do Bologne, kde si časom založil vlastnéúspešné štúdio. Medzi
jeho najslávnejších žiakov patríSimone Cantarini, nazývaný „Il Pesarese“, DomenicoMaria Canuti alebo Giovanni
BattistaMichelini.
Zomrel v roku 1642 vBologni a pochovaný je v bazilike sv. Dominika vBologni.
OltárnyobrazNajsvätejšej Trojice nájdete vRíme, vkostole Najsvätejšej Trojice pútnikov (SantissimaTrinità dei Pellegrini). Maliar ho
vytvoril v roku 1625 na objednávku kardinála Ludovica Ludovisiho.

NAJSVÄTEJŠIA TROJICA
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ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA JÚN
Evanjelizačný: Za zákazmučenia
Modlime sa, aby samedzinárodnéspoločenstvo konkrétnepričinilo o to, abynedochádzalo kmučeniu
a abyzaručilo podporu obetiammučenia a ich príbuzným.
ÚmyselKBS: Abyduchovnípastieri s čistým srdcom vytrvali v službeposväcovania veriacich.

29. 5., PO sv. Maxim, biskup; sv. Uršuľa Ledóchowska 16:00 – 18:00 Nacina Ves – spoveď 18:00 Nacina Ves
30. 5., UT sv. Félix I., pápež; sv. Ferdinand, kráľ; sv. Zdislava 17:00 Petrovce n/L

18:00 Vybuchanec
31. 5., ST sv. Petronela, panna amučenica 17:00 – 18:00 Lesné – spoveď 18:00 Lesné
1. 6., ŠT sv. Justín, mučeník 16:00 – 18:00 Petrovce n/L – spoveď 18:00 Petrovce n/L
2. 6., PI sv. Marcelín a Peter, mučeníci;

sv. Blandína a Albína (Blanka), mučenice 16:30 – 17:00 Vybuchanec – spoveď 17:00 Vybuchanec
18:00 Petrovce n/L
19:00 Nacina Ves

3. 6., SO sv. Karol Lwanga a spoločníci, mučeníci 8:00 Lesné
19:00 Vybuchanec

4. 6., NE Najsvätejšia Trojica 8:00 Lesné
9:15 NacinaVes
10:30 Petrovce n/L

5. 6., PO sv. Bonifác, biskup amučeník 18:00 Nacina Ves
6. 6., UT sv. Norbert, biskup; sv. Kaludius, biskup 17:00 Petrovce n/L

18:00 Vybuchanec
7. 6., ST sv. Róbert, opát 18:00 Lesné
8. 6., ŠT sv. Medard, biskup; NajsvätejšieKristovo telo a krv (BožieTelo) 16:30 Lesné

PRIKÁZANÝSVIATOK 17:45 Petrovce n/L
19:00 NacinaVes

9. 6., PI sv. Efrém, diakon a učiteľCirkvi; sv. Richard, biskup 18:00 Nacina Ves
10. 6., SO bl. Diana, panna 8:00 Nacina Ves
11. 6., NE sv. Barnabáš, apoštol; bl. Jolana 8:00 Petrovce n/L

9:15 NacinaVes
10:30 Lesné

12. 6., PO sv. Gašpar Bertoni, kňaz 18:00 Nacina Ves
13. 6., UT sv. Anton Paduánsky, kňaz a učiteľCirkvi 17:00 Petrovce n/L

18:00 Vybuchanec
14. 6., ST sv. Elizej; sv. Valér a Rufín, mučeníci 18:00 Lesné
15. 6., ŠT sv. Vít, mučeník; sv. Germana, panna 18:00 Petrovce n/L
16. 6., PI sv. Neit, mučeník; sv. Benon, biskup; Najsvätejšie Srdce Ježišovo 16:30 Lesné

17:45 Petrovce n/L
19:00 NacinaVes

17. 6., SO sv. Nikander aMarcián, vojaci amučeníci 19:00 Petrovce n/L
18. 6., NE sv. GregorBarbarigo, biskup 8:00 Suché

9:15 NacinaVes
10:30 Vybuchanec
10:30 Lesné

19. 6., PO Rumund, opát; Juliana Falkonieri 18:00 Nacina Ves
20. 6., UT bl. Margita Ebnerová, panna 17:00 Petrovce n/L

18:00 Vybuchanec
21. 6., ST sv. Alojz Gonzága, rehoľník 18:00 Lesné
22. 6., ŠT sv. Paulín z Noly, biskup; sv. Ján Fišer, biskup a sv. Tomáš Morus, mučeník 18:00 Petrovce n/L
23. 6., PI sv. JozefCafasso, kňaz; bl. Mária Rafaela, panna 18:00 Nacina Ves
24. 6., SO Narodenie sv. Jána Krstiteľa 8:00 Nacina Ves
25. 6., NE sv. Maxim, biskup; sv. Viliam, opát 8:00 Lesné

9:15 NacinaVes
10:30 Petrovce n/L

26. 6., PO sv. Ján a Pavol, mučeníci; sv. Josemaría Escrivá de Balaguer, kňaz 18:00 Nacina Ves
27. 6., UT sv. Cyril Alexandrijský, biskup a učiteľCirkvi; sv. Ladislav 17:00 Petrovce n/L

18:00 Vybuchanec
28. 6., ST sv. Irenej, biskup amučeník 18:00 Lesné
29. 6., ŠT sv. Petera Pavol, apoštoli – PRIKÁZANÝSVIATOK 16:30 Lesné

17:45 Petrovce n/L
19:00 NacinaVes

30. 6., PI Prví sv. mučeníci Cirkvi vRíme; sv. Oto, biskup 18:00 Nacina Ves


